



# О Б Щ И Н А Ш У М Е Н

9700 гр. Шумен, бул. "Славянски" № 17, тел./факс: 054/800400,  
e-mail: [mayor@shumen.bg](mailto:mayor@shumen.bg), <http://www.shumen.bg>

## ОТЧЕТ

**За 2024г. на Община Шумен за изпълнение на мерките  
в Програма за управление на отпадъците на община Шумен с период на действие 2021-2028 г.**

### 1. ВЪВЕДЕНИЕ

Актуализираната Програма за управление на отпадъците в община Шумен е с период на действие 2021 - 2028 г. е приета с Решение № 1036 по протокол № 50 от 29.06.2023 г. Общински съвет – Шумен.

Програмата за управление на отпадъците на община Шумен за периода 2021 – 2028 г. е изготвена на основание чл. 52, ал.1 от Закона за управление на отпадъците (в сила от 13.07.2012 г., следв. изм. и доп.) и е неразделна част от програмата за опазване на околната среда.

Основната цел на Програмата е да допринесе за устойчивото развитие на община Шумен, чрез реализиране и прилагане на интегрирана система за управление на отпадъците, която следва да доведе до намаляване на въздействията върху околната среда, причинени от генерираните отпадъци, увеличаване дела на разделно събраните отпадъци както и стимулиране на инвестициите за подобряване управлението на отпадъците.

Основа за формулирането на стратегическите цели при управлението на отпадъците в община Шумен за периода 2021-2028 г. са:

- Целите на националната политика за управление на отпадъците и ефективно използване на ресурсите, респективно предвижданията на Националния план за управление на отпадъците 2021-2028 г. .,
- Направените изводи от извършените анализи на текущото състояние на управлението на отпадъците на територията на община Шумен;
- SWOT анализът на управление на отпадъците.

В съответствие с това е идентифицирана една генерална цел и три стратегически цели на общинската програма, както следва:

**Генерална стратегическа цел:** *„Население и бизнес на община Шумен, които подобряват прилагането на йерархията на управление на отпадъците във всички процеси и нива“*

Стратегическите цели, гарантиращи постигането на генералната стратегическа цел са:

- **Цел 1:** **Намаляване на вредното въздействие на отпадъците чрез предотвратяване образуването им и насърчаване на повторното им използване;**
- **Цел 2:** **Увеличаване на количествата на рециклираните и оползотворени отпадъци;**
- **Цел 3:** **Намаляване на количествата и на риска от депонираните битови отпадъци;**

**Изборът на конкретни мерки и тяхната комбинация във времето представляват различни алтернативи за достигане на набеязаните цели.**

Предвижданията на настоящата програма са, целите да бъдат изпълнени чрез програми и подпрограми. Подпрограмите имат за цел да подпомогнат изпълнението на стратегическите цели, чрез предлагане на мерки и подходи за постигането им, което да улесни общинската администрацията в община Шумен.

## 2. ИЗПЪЛНЕНИЕ НА МЕРКИТЕ:

**Цел 1 Намаляване на вредното въздействие на отпадъците чрез предотвратяване образуването им и насърчаване на повторното им използване:**

### 2.1 Програма за предотвратяване образуването на отпадъци (ПШОО)

Стратегическа цел	Дейности (мерки)	Бюджет (хил. лв.)	Източници на финансиране	Срок за реализация (месец и година)	Очаквани резултати	Индикатори за изпълнение		Отговорни институции/ структури	
						Текущи	Целеви	Водеща	Партньор
СЦ 1	7. Провеждане на редовни кампании (пролет и есен) за събиране на текстил (дрехи и обувки), хартия и картон (стари учебници, учебни помагала, тетрадки и др.) от учебни заведения на територията на община Шумен, с образователна цел.	2	Бюджет на общината, други възможни източници на финансиране	Ежегодно в периода до 2028 г.	Предотвратяване образуването на отпадъци	2 броя проведени кампании на година 1 за текстилни отпадъци – 1 тон 1 за хартиени отпадъци – над 2 тона	(т/год.)	Община Шумен	Училища, Публични-частни партньорства, НПО
СЦ 1	16. Изпълнение на целенасочени кампании за разясняване и предоставяне на информация за политиките по ПО.	-	Бюджет на общини	Ежегодно до края на 2028	Гражданите са запознати с ползите от ПО и възможните действия от страна на домакинствата за прилагане на мерки за ПО в ежедневието	1 брой кампания на общинско ниво	До края на програмата са проведени поне четири кампании на общинско ниво	Община Шумен	НПО, медии, други

## 2.2 Подпрограма за предотвратяване образуването на хранителни отпадъци:

Стратегическа цел	Дейности (мерки)	Бюджет (хил. лв.)	Източници на финансиране	Срок за реализация (месец и година)	Очаквани резултати	Индикатори за изпълнение		Отговорни институции/ структури	
						Текущи	Целеви	Водеща	Партньор
СЦ 2	30. Широко информиране на населението за точните местонахождения на местата за предаване и площадките за безвъзмездно предаване на разделно събрани отпадъци, вид и количество на отпадъците, които да се оставят на тези площадки и др.	5	Общински и бюджет, други възможни източници на финансиране	Ежегодно в периода до 2028 г.	Обществеността е информирана относно местонахождението на местата за безвъзмездно предаване на разделно събрани отпадъци и вида и количествата на отпадъците, които могат да бъдат предавани	Към годишните справки за данъчните задължения община Шумен изпраща приложение с информация за системите за разделно събиране на отпадъци както и на интернет страницата на общината.	5 броя информационни кампании, Нарастващ брой преглеждания на информацията на интернет сайтовете; свалени мобилни приложения и др.	Община Шумен	Домакинствата, юридически лица, медии и др.

СЦ2	41. Провеждане от общината на информационни кампании за разделно събиране, подготовка за повторна употреба и рециклиране на битовите отпадъци като ресурси в съответствие с мерките, предвидени в общинските програми за управление на отпадъците.	-	Общински бюджет	Ежегодно до 2028 г.	Гражданите и фирмите са информирани за реда, начина и ползите от разделното събиране и оползотворяване на битовите отпадъци	Проведени брифинги, интервюта с регионални медии.	Ежегодно провеждани информационни кампании за разделно събиране и подобряване управлението на битовите отпадъци	Община Шумен	Домакинствата, юридически лица, Организации и по оползотворяване
-----	--	---	-----------------	---------------------	---	---	---	--------------	--

## Цел 2 Увеличаване на количествата на рециклираните и оползотворени отпадъци

### 2.1. Програмата за достигане на целите за рециклиране и оползотворяване на строителни отпадъци и отпадъци от разрушаване на сгради:

Стратегическа цел	Дейности (мерки)	Бюджет (хил. лв.)	Източници на финансиране	Срок за Реализация (месец и година)	Очаквани резултати	Индикатори за изпълнение		Отговорни структури	
						Текущи	Целеви	Водеща	Партньор
СЦ 2	44. Оползотворяване на строителни отпадъци чрез рекултивация на нарушени терени.	19	Общински бюджет	До края на 2028	Намален риск за околната среда и човешкото здраве от вредното въздействие на тези групи отпадъци	Количество оползотворени СО от домакинствата 2180 t/y	Рекултивира на площ, кв. м.	Община Шумен	Държава и юридически лица
СЦ 2	56. Въвеждане на механизми за ефективен контрол за изпълнение изискванията на ЗУО относно строителните отпадъци и наредбата за строителните отпадъци, в т.ч. чрез мерки за дигитализация на контролния процес.	15		До края на 2028	Контрол относно управлението на строителните отпадъци	25 броя проверки 10 броя наказателни постановления	Брой извършени проверки; брой наложени санкции; брой съставени предписания	Община Шумен	Възложители на инвестиционни проекти

СЦ 2	59. Провеждане на обществени поръчки за рехабилитация, основен ремонт и реконструкция на пътища, в изпълнение на изискването за влагане в строежите на рециклирани строителни материали.	-		До края на 2028 г.	Оползотворяване на строителни отпадъци	2024г. 10 броя обществени поръчки	Брой рехабилитирани обекта. Към 2028 - 3% от влаганите строителни материали са рецикл.	община Шумен	Изпълнител/ Строител
СЦ 2	63. Подготовка и предоставяне на информация на гражданите чрез интернет страницата на общината, и др. за местата и видовете строителни отпадъци, които могат да бъдат предавани.	1	Общински бюджет и други възможни източници на финансиране	Ежегодно до края на 2028 г.	Осведомяване на гражданите	На сайта на общината се публикува месечен график за обслужване контейнерите за разделно събиране на строителни отпадъци.	Брой посещения на сайта. Брой сваляния.	община Шумен	Граждани юридически лица и др.

### Цел 3 Намаляване на количествата и на риска от депонираните битови отпадъци

#### Програма за намаляване на количествата и на риска от депонираните битови отпадъци

Стратегическа цел	Дейности (мерки)	Бюджет (хил. лв.)	Източници на финансиране	Срок за реализация (месец и година)	Очаквани резултати	Индикатори за изпълнение		Отговорни структури	
						Текущи	Целеви	Водеща	Партньор
СЦЗ	82. Периодично почистване на локално образувани натрупвания на отпадъци на нерегламентирани за целта места.	18,5	Общински бюджет	Ежегодно До 2028г.	Предотвратяване замърсяването с отпадъци	30 броя нерегламентирани замърсявания	Брой/ площ почистени терени	Община Шумен	ОП „Чистота“
СЦЗ	83. Провеждане на кампании за пролетно и есенно почистване на населените места в общината.	1	Общински бюджет	Ежегодно до 2028г.	Повишено участие на населението и бизнеса в предотвратяване на риска от стари замърсявания с отпадъци; Почистени нерегламентирани сметища	980 броя доброволци, фирми, училища, НПО; 18,28 тона отпадъци	почистени нерегламентирани сметища - 80 % от регистрираните в края на 2020 г.	Община Шумен	Доброволци, фирми, училища, НПО

**ПРОФ. ХРИСТО ХРИСТОВ**  
**КМЕТ НА ОБЩИНА ШУМЕН**